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Torek, 5. september 2006 / 90 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese s seboj nalivno pero
alikemicnisvinénik, svincnik, radirko, Siléek, ravnilo in Zepno racunalo.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazcain dva konceptna lista.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuS€ajte nicesar.
Ne obracajte strani in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirek desno zgoraj na tej strani in na obrazca za ocenjevanije).

Vizpitni poli je ve€ina nalog in vpraSanj podobna tistim, ki ste jih reSevali pri pouku. Skrbno preberite besedilo in
zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela vpraSanja.

Ce se Vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nere$eni nalogi se vrnite na koncu.
Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomozne raCune, ki jih znate izraCunati na pamet. Kadar je smiselno, nariSite
skico, Ceprav je naloga ne zahteva. Skica Vam bo morda pomagala k pravilni reSitvi.

Odgovore pisite v za to predvideni prostor, z nalivnim peresom ali kemicnim svincnikom. PiSite urejeno in Citljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtajte z najve¢ dvema ¢rtama in napiSite zraven pravilno reSitev.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo Vam veliko uspeha.

Ta polaima 12 strani, od tega 1 prazno.

© RIC 2006
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01. NALOGA

Kovine so anorganski materiali, sestavljeni iz enega ali ve¢ elementov ali tudi nekovinskih
elementov.

1. Zapisite §tiri primere elementov kovin.

(2 tocki)
2. Zapisite tri lastnosti kovin.
(3 tocke)
02. NALOGA
1. Opredelite mehanske lastnosti.
(3 tocke)

2. Definirajte trdoto.
(2 tocki)
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03. NALOGA

1. Kaj so polimeri?

(2 tocki)
2. Zapisite tri lastnosti polimerov.
(3 tocke)
04. NALOGA
1. Definirajte kovalentno vez.
(2 tocki)

2, Zapisite primer materiala z mo¢no kovalentno vezjo; je zelo trd in ima visoko temperaturo
talisca.
(1 tocka)

3. Za katere materiale je znacilna ta vez?
(2 tocki)
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NALOGA

Razporeditev atomov (ionov, molekul ...) je bistvenega pomena za mikrostrukturo in kot

posledice tega za lastnosti trdnih snovi. Trdne snovi imajo lahko amorfno ali kristalno zgradbo.

1. Kaj je znacilno za amorfno zgradbo snovi?

(2 tocki)

2. Zapisite primer pomembnega materiala z amorfno zgradbo.

(1 tocka)

3. Staljenim kovinam, ohlajenim z zelo velikimi hitrostmi, pravimo kar kovinska stekla. Zakaj se
njihove lastnosti razlikujejo od kovin?

(2 tocki)
NALOGA
Znacilen primer alotropije je ogljik.
1. Definirajte alotropijo.

(3 tocke)

2. 'V kaksnih oblikah nastopa ogljik v naravi?
(2 tocki)
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07. NALOGA

1. Kaj je kation?

(1 tocka)
2. Kako nastane kation?

(1 tocka)
3. Kaj je anion?

(1 tocka)
4. Kako nastane anion?

(1 tocka)

5. Kaj je Avogadrovo stevilo?

(1 tocka)
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08. NALOGA

Duroplasti, na primer bakelit, so vrsta plasti¢nih mas.

1. Kaksna je njihova trdnost?

(1 tocka)

2. Kaksen je njihov odpor na temperaturo?

(1 tocka)

3. Primerjajte lastnosti plasti¢énih mas v primerjavi s kovinami.

(3 tocke)
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09. NALOGA

1. Razlozite, kaj si predstavljate pod pojmom Bravaisove prostorske mreze.

(2 tocki)

2. IzraCunajte Stevilo atomov (mreznih mest) N na osnovno celico kubi¢nega kristalnega
sistema za preprosto kubi¢no kristalno mrezo.

(6 tock)
Skica:

Izracun:

3. IzraCunajte povezavo med parametri osnovne celice in velikostjo atomov v kubi¢ni preprosti
osnovni celici.

(6 tock)
Skica:

Izracun:

4. IzraCunajte faktor zapolnitve f, za primer osnovne celice iz prejsnje naloge.

(6 tock)
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10. NALOGA

1. Ugotovite, v kateri palici je ve¢ja napetost:

a) v aluminijevi s presekom 2 cm - 3 cm , ki je obremenjena s 160 kN ;

b) v okrogli jekleni palici s premerom 2 c¢m, ki je obremenjena s 150 kN .

(5 tock)

2. Modul elasti¢nosti jekla je 200 GPa . Kaksen bo podaljsek Zice premera 2 mm in dolZine

5 m, ¢e nanjo obesimo breme ' =5 kN ?

(5 tock)
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3. Aluminijeva zlitina ima modul elasti¢nosti 210 kN/mm2 in mejo elasti¢nosti 280 N/mm2 .

(5 tock)
Izracunajte:
a) koliksno breme lahko nosi 2,7 mm debela Zica iz te zlitine, ne da bi se trajno
deformirala;
b) raztezek 30 m dolge Zice, ¢e nanjo deluje sila F' = 440 N .
4, Skicirajte primere naslednjih obremenitev telesa in oznacite deformacije:
(5 tock)

a) Ce je telo obremenjeno s tlacno silo F';

b) <e je telo obremenjeno z natezno silo F;

c) ¢eje telo obremenjeno z upogibno silo F'.
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